



香港聖公會
HONG KONG SHENG KUNG HUI

教聲

第2558期 2025.3.16 大齋期第二主日

從《太陽歌》反思聖方濟神學精神

聖方濟病重、痛苦不堪時，在靈裏湧出對上帝及他創造萬物的頌讚，成就了傳世詩作《太陽歌》。這詩既蘊含深刻的神學內涵，也反映了聖方濟「透過苦難來敬拜」的獨特宗教經驗。



東九龍首間資助獨立幼兒中心「愛幼坊」開幕 聖基道兒童院 90 周年誌慶啟動



▲ 聖公會聖基道兒童院愛幼坊開幕典禮主禮嘉賓與來賓合照留念



▲ 啟動禮上嘉賓合力將積木砌成90周年標誌，喻意各界一起為兒童及青少年構建安穩美好的家

位於觀塘順利邨的聖公會聖基道兒童院「愛幼坊」於3月1日正式開幕，成為東九龍目前唯一一間資助獨立幼兒中心，為0至3歲的嬰幼兒提供88個服務名額，以回應社會需求，支援家長照顧年幼子女。

愛幼坊開幕禮由勞工及福利局局長孫玉菡、立法會福利事務委員會副主席江玉歡議員、香港聖公會教省主教陳詎明大主教及聖基道兒童院董事會主席管浩鳴法政牧師主禮。

觀塘區有迫切需求

根據規劃署2023至2031年人口推算，觀塘區2024年人口達668,500人，排行全港第三。參考房屋委員會2024年報告，過半數居民居住於公共房屋，屬較基層一群。統計處2023年資料顯示，該區家庭住戶每月入息中位數僅24,000元，為全港最低。更令人關注的是，觀塘區自2015年起，在社會福利署「保護兒童資料系統」統計中，連續十年名列「最多傷害／虐待兒童事件」的前三名，顯示區內對家庭及兒童福利服務的迫切需求。

在此背景下，愛幼坊的開幕顯得尤為重要。中心為嬰幼兒及其家庭提供日間照顧及培育服務，去年10月14日試運以來深受家長歡迎，不少新手父母已急不及待報名或查詢服務詳情。

愛幼坊的服務特色

愛幼坊設有延展照顧服務，滿足工作時間不穩定或長時間工作的家長需求。截至2月20日，近97%

的服務使用者為雙職家長，其中近半數使用延展服務。中心又會定期舉辦親子活動、家長會及開放日，加強家校合作，讓家長在育兒路上不感孤單。

在職兼育有兩名子女的林太表示，丈夫需輪班工作，家中長輩無法幫忙，愛幼坊的服務減輕了她的壓力。例如，星期六延展服務讓她能陪伴長子參加學校活動，中心的小寶寶記錄冊則方便她掌握女兒的飲食加固和作息情況。同樣是兩孩之母的鄺太則分享，外傭半年前辭職後，夫婦二人為孩子的照顧安排焦急不已，適逢當時參加了愛幼坊體驗日，感受到中心的既整潔又溫馨環境和專業服務，讓她放心將女兒交託照顧，即使加班也能安心。

聖基道董事會主席管浩鳴法政牧師表示：「陪伴小朋友成長是一件開心的事，希望社會各界繼續支持聖基道的服務。」勞工及福利局局長孫玉菡指出，雖然香港每年新生兒約30,000個，但對兒童服務的需求不減，尤其是有困難或有特殊需要的兒童，實在需要想辦法幫助他們。他知道聖基道在這方面做了不少工作，又認為今天做家長愈來愈不簡單，面對資源緊張，期望各界幫助年輕和中生代的家長。

90周年誌慶啟動

適逢聖基道成立90周年，愛幼坊開幕禮後，聖基道同日假鑽石山荷里活廣場舉行「童·築未來」BB爬行及運禮物大賽暨90周年誌慶啟動禮，邀得社會福利署助理署長（家庭及兒童福利科）鄒鳳梅及江玉歡議員主禮，為今年的誌慶活動打響頭炮。

今年的誌慶標誌以兩個「90」數字勾勒出「家」的構圖，象徵聖基道90年來以傳承基督的愛，為兒童提供安穩的家為服務根基。「9」向外伸延，標誌著聖基道的服務面向社區，擴展成一所多元化的兒童及青少年社會服務機構，同時為兒童提供教育及日間照顧服務；「9」亦連接一隻孩童邁步向前的腳印，貫徹聖基道與兒童同行的初心，致力幫助他們構築繽紛未來及活出豐盛人生，呼應「童·築未來」這句90周年誌慶口號。

啟動禮上，鄒鳳梅助理署長、江玉歡議員、陳謹明大主教、管浩鳴法政牧師及總幹事麥潤芸，聯同聖基道董事會成員一起將積木砌成90周年標誌，寓意各界攜手為兒童及青少年構建安穩美好的家。

當天共有90個家庭參加BB爬行及運禮物大賽，為配合「童·築未來」這句90周年誌慶口號，家長紛紛為孩子作「成就未來BB」主題性打扮參賽，如大學畢業生、醫生、廚師等造型，場面溫馨熱鬧。

全年慶祝活動

聖基道計劃整合機構90年服務兒童的經驗，進行兒童之家服務模式研究及兒童友善社區研究，倡議合適兒童之家服務模式及兒童友善社區；又會拍攝微電影，讓公眾關注逆境兒童的福祉。此外，還舉辦聖誕遊戲街與眾同樂，當然不少得90周年感恩崇拜及聚餐等活動，揉合倡議、歷史、創意、專業和趣味於一身，正如「童·築未來」的口號，聖基道希望與社會各界攜手，為下一代構築充滿愛與希望的未來。



▲ 主禮嘉賓主持愛幼坊揭幕儀式



▲ 愛幼坊的家長分享



▲ 聖基道兒童院董事會主席管浩鳴法政牧師致歡迎辭



▲ 嘉賓們聽着BB話猜着手上的祝賀語，讓大家捧腹大笑之餘亦滿有祝福



▲ 嘉賓參觀愛幼坊設施



▲ 孫局長熟手地示範幫玩具BB換片



▲ BB爬行及運禮物大賽，旁觀的嘉賓和親友一臉緊張



▲ 建時地產主席施家殷與陳劉麗嫻師母擔任比賽評判



▲ 90周年誌慶啟動禮上聖基道幼兒園（鴨仔）的兒童帶領主禮嘉賓一同做運動